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popolazioni nostre, che por tano pure t a n t o 
cont r ibuto di lavoro e di ricchezza alla eco-
nomia nazionale. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Sono così trascorsi i 
q u a r a n t i minuti assegnati alle interroga-
zioni. 

Presenlazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . P r ima di procedere nel-

l 'ordine del giorno invito l 'onorevole Fan i 
a recarsi alla tribuna, per presentare una 
relazione. 

FANI . A nome della Giunta generale 
del bilancio mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sol disegno di legge: 
S ta to di previsione della spesa del Mini-
stero di grazia e giustizia e dei culti per 
l 'esercizio finanziario 1908-909. 

P R E S I D E N T E . Questa lelazione sarà 
s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

Inv i to l 'onorevole Greppi a recarsi alla 
t r ibuna per presentare una relazione. 

G R E P P I . Mi onoro di p resen ta re alla 
Camera la relazione sulla proposta di legge 
d ' iniziat iva dell 'onorevole Mezzanotte: Esen-
zione dalla tassa di bollo delle delegazioni 
degli ent i debitori dello Stato . 

P R E S I D E N T E . Anche questa relazione 
sarà s t a m p a t a e dis t r ibui ta . 

Svolgimento di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

ora: Svolgimento di una propos ta di legge 
del depu t a to Scorciarmi Coppola sulle st rade 
rurali . (Vedi Tornata 7 marzo 1908). 

L'onorevole Scorciarini-Coppola ha fa-
coltà di svolgere la sua proposta di legge. 

S C O R C I A R I N I - C O P P O L A . Onorevoli 
colleghi ! Come le s t rade sono in i n t ima 
connessione con qua lunque sviluppo econo-
mico di un paese, così sono in in t ima con-
nessione con lo sviluppo e progresso de l : 

l 'agricol tura. Non è possibile infa t t i , e non 
fu mai possibile esercitare l 'agricol tura, 
senza la possibil i tà di accedere ai fondi. 
Ma oggi l ' industr ia agraria richiede ed im-
pone, che le s t rade siano in tali condizioni 
di facile e rapido percorso da agevolarvi 
l 'accesso non solo delle braccia, ma anche 
di t u t t o ciò che essa richiede, e cioè semi, 
concimi, macchine ed altro. 

Anzi il progresso agrario è legato ad una 
quan t i t à di fa t tor i , i quali sono t ra loro così 
fo r t emen te solidali nella loro azione, c h e l a 1 

mancanza di uno di essi, e pr incipalmente \ 

di uno, come questo delle strade, rende 
quasi inutile, o per lo meno di poca effi-
cacia, la presenza degli altri . 

Ino l t re le s t rade rural i hanno a t tua l -
mente acquis ta ta un ' a l t r a grande impor-
tanza, in conseguenza del grande movimento 
delle s t rade ord narie e delle s t rade fer ra te : 
ess^, cioè,-di queste rappresen tano c o m e l e 
sorgenti vivificatrici. 

Ora, se ta le oggi è l ' impor tanza delle 
s t rade rurali, d ' a l t ra pa^te si t rovano in 
condizioni miserevoli; e su di ciò non mi 
fermo comecché cosa da t u t t i conosciu a. 

E d 'a l t ra pa r te le disposizioni della legge 
del 1865, le quali mirano del resto sol tanto 
alla conservazione delle s trade, e non si oc-
cupano della loro sistemazione, sono così 
inde te rmina te che poco sono valse all'in-
t en to . 

Ho rap idamen te accennato alle ragioni 
e i alla urgenza della p ropos ta di legge non 
solo, ma credo di avere contemporanea-
mente giustificato come, t enu to conto del-
l ' impor tanza che hanno acquis ta to le strade» 
sia r ispet to al l 'agricoltura, che r ispet to al 
movimento generale di t u t t e le comunica-
zioni, e t enu to conto della necessità e del-
l 'urgenza di provvedere, io abbia pensato 
che non potessero bas tare delle modifica-
zioni alle a t tual i disposizioni della legge, 
ma occorresse un complesso di nuove e 
coordinate disposizioni da costituire una 
legge del t u t to nuova ed organica. 

Ma pr ima di esporvi i concett i ai quali 
mi sono in formato nella compilazione di 
questa proposta di legge, sento la necessità 
di ben definire e precisare le s t rade di cui 
voglio occuparmi. 

Ed all 'uopo io indagherò quali sono le 
s t rade che sono r imaste al di fuori di quelle 
che la legge del 1865 considera come s t rade 
nazionali, provinciali e comunali , con un 
esame assolu tamente obiett ivo, non preoc-
cupandomi deila loro pr imi t iva origine, o 
della -primit iva propr ie tà del loro suolo e 
de te rminando la loro essenziale funzione, 
per poi venire alla assegnazione del posto 
che ad esse compete nel d i r i t to pubblico 
e pr ivato, ed alla determinazione delle più 
adeguate disposizioni legislative per la loro 
sistemazione e manutenzione. 

All ' infuori delle s t rade nazionali, provin-
ciali e comunali, io non veggo che al tre t re 
categorie di s t rade, le quali sono: le s t rade 
che valgono a togliere dal l ' i solamento le 
piccole borgate ed i villaggi, o eh« da que-
sti por tano ad un luogo pubblico, fon tane , 


